



今日论衡之世相评弹

□朱昌俊

七旬老人独自去游乐园被拒? 全社会都需要刷新“年龄观”了

近日，江苏南京的章女士去当地一家游乐园被拒，理由是该园区要求60周岁及以上的游客，需要至少1名监护人购票陪同入园。章女士对该规定表示不满，游客们对此也看法不一。老人进游乐园为何会有年龄限制呢？这样的规定是否合理？

对于拒绝60岁及以上的游客单独入园，涉事游乐园表示，个别游乐场馆的光线昏暗、台阶较多，如果没有监护人陪同，容易引发安全事故。应该说，这一理由不能说完全没有道理。但很明显，即便是出于对老年人的安全考量，如此“一刀切”地不允许老人独自入园的做法都欠妥，也少了些人性化。

或许有人会说，游乐园一般以小孩、年轻人为主流客群，不少项目对身体状况都有要求，老年人本身就不是目标消费者。但得看到，在老龄化不断加深和预期寿命不断提升的今天，老年人进入游乐园早就不什么是“稀奇事”了。退一步讲，如果“一刀切”地不允许老年人独自入园，那么到底设置怎样的年龄上限，本身也存在争议——到底是60岁以上还是70岁以上？所以，此事中更为关键的一点是，如今的游乐场，是否真的做好了接待老年人客群的准备？

这方面，其实很多设备设施的改进并不难。像在台阶等硬件设施上，完全可以进行相应的适老化改造，减少老年人的安全风险。甚至，可以开辟一些专门对老年人友好的游乐空间并完善配套的助老服务，更好满足老年人安全游玩的需求。说到底，有关机构仍有待建立起“适老化”服务的思维。

无独有偶，前不久就有媒体报道，60岁以上老年人租不到房的困境。有人表示，自己为了给65岁的母亲和年迈的父母租房子，三天内见了20余家中介，却没有一个房东愿意租给她们。此外，还有7位老人被多家旅行社拒绝，还有不少健身房拒绝接待超65岁的老人等等。可以说，在

越来越多的行业，老年人都正在遭遇种种“隐形高墙”的“劝退”。而这些现象的背后都反映出，在人口老龄化的今天，不少行业针对老年人的服务态度，依然未能跟上老龄化社会的步伐。

首先，随着健康水平的提高，不能再以过去的眼光来看待今天老年人的身体机能和健康状况。在已经推行延迟退休的今天，一些行业还是拿过去60岁的标准来作为判定老年人的界限，本也显得滞后。其次，截至2024年年底，我国60岁及以上老年人口达到3.1亿，占总人口的22%，即不到5个人中就有一位老年人。这意味着未来越来越多的行业，老年人都将成为更为重要的消费群体。拿过去的标准来对待老年消费者，不仅构成不当的年龄歧视、徒增老年人的不便，实际也不利于一些行业抓住“银发经济”的机遇。所以，整个社会的“年龄观”都需要革新。

当然，不可否认，一些行业之所以对老年消费者表现出更多的“审慎”，归根结底还是出于一种对责任风险的回避心理。像不少网友就指出，游乐园接待老年人固然好，但真出事了，谁来担责就很容易引发争议，这将让经营方背负过多的责任。应该说，这的確是较为现实的问题。对此，在呼吁以更开放的心态接纳老年消费者的同时，也的确需要相关部门和行业在安全责任的划分上有更多更为公平、明确的机制，让经营者不需要担心承担过高的责任风险。当权责明晰化，对双方而言都是好事。

当前，老龄化社会正在加速推进。这个过程中，必然会出现一些过去不是问题的问题，或是过去极少出现的“新问题”。对此，不能仅仅以个案来看待，而更应该从现象中总结规律，及时在机制、制度层面予以化解。这事关老年群体的福祉，也关系到老龄化社会的整体发展质量，值得认真对待。

（作者系资深媒体评论员）

当前，全党正在开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育。推进作风建设常态化、长效化，关键是要在抓常、抓细、抓长上下功夫。“常”“细”“长”三个字，深刻揭示了抓作风建设的方略。

抓常，就是要经常抓、见常态。中央八项规定不是五年、十年的规定，而是长期有效的铁规矩，是为制定老年人的界限，本也显得滞后。其次，截至2024年年底，我国60岁及以上老年人口达到3.1亿，占总人口的22%，即不到5个人中就有一位老年人。这意味着未来越来越多的行业，老年人都将成为更为重要的消费群体。拿过去的标准来对待老年消费者，不仅构成不当的年龄歧视、徒增老年人的不便，实际也不利于一些行业抓住“银发经济”的机遇。所以，整个社会的“年龄观”都需要革新。

当然，不可否认，一些行业之所以对老年消费者表现出更多的“审慎”，归根结底还是出于一种对责任风险的回避心理。像不少网友就指出，游乐园接待老年人固然好，但真出事了，谁来担责就很容易引发争议，这将让经营方背负过多的责任。应该说，这的確是较为现实的问题。对此，在呼吁以更开放的心态接纳老年消费者的同时，也的确需要相关部门和行业在安全责任的划分上有更多更为公平、明确的机制，让经营者不需要担心承担过高的责任风险。当权责明晰化，对双方而言都是好事。

当前，老龄化社会正在加速推进。这个过程中，必然会出现一些过去不是问题的问题，或是过去极少出现的“新问题”。对此，不能仅仅以个案来看待，而更应该从现象中总结规律，及时在机制、制度层面予以化解。这事关老年群体的福祉，也关系到老龄化社会的整体发展质量，值得认真对待。

（作者系资深媒体评论员）

必须保持“作风建设永远在路上”的政治清醒，更鞭策我们必须把作风建设融入日常工作的点滴，常抓不懈、久久为功。唯有把学习教育的有关要求融入日常、抓在经常，做到管事就管人、管人就管思想、管作风，才能形成抓作风促工作、抓工作强作风的良性循环。

抓细，就是要深入抓、见实招。所谓“天下大事，必作于细”，抓作风只有从细节入手，从送节礼、送月饼、送贺年卡这些看起来不起眼的事情抓起，才能抓住问题、抓住具体。既要对“舌尖上的浪费”“会所中的歪风”“车轮上的铺张”“节日中的腐败”等老问题保持高压，也要对潜入地下、由明变暗、改头换面、手段翻新的隐形变异新问题加强防治，一个问题一个问题解决，一个环节一个环节推进，不

断积小胜为大胜。抓长，就是要持久抓、见长效。作风问题为什么抓一抓就反弹？这固然与作风问题的顽固性和反复性有关，也与抓作风的方法有关。“三天打鱼两天晒网”“集中抓的时候雷霆万钧，平时则放任自流”，以这样的方式抓作风，实际效果可想而知。历史和现实都告诉我们，抓好作风建设非一日之功，必须抓长、长抓，从体制机制层面进一步破题，为作风建设形成长效保障。

思想上松一寸，行动上就会散一尺。面对新形势新任务，我们要以在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育为契机，锲而不舍落实中央八项规定精神，一体推进学查改，确保学有质量、查有力度、改有成效，推动党的作风建设不断取得新成效。

高考落幕，愿你奔向辽阔世界

热点快评

□王石川

6月9日，2025年全国高考进入第三天，多数省份的高考迎来收官。据报道，河北、山西、吉林、江苏等多地于9日结束全部考试，而北京、天津、浙江、山东等地的考试则将于10日结束。

“愿你合上笔盖的那一刻，有战士收刀入鞘的骄傲。”历经12年的奔跑，无数个日日夜夜的拼搏，当高考结束铃响时，相信很多考生都会如释重负。砺锋而试，逐梦青春，经历了人生“大考”，每个学子都不容易，都值得点赞。

有人说，“为理想去拼，就是青春最炫的样子。”莘莘学子走出考场，正在走向更广阔的世界。在这个关口，不妨欢脱地跳起来，大声吼几嗓子，尽情激扬青春。此时此刻，如果累了，不妨让思绪在夏风中飘扬，让身体在酣睡中修复。当然，如果有心，不妨拥抱一下家人、老师和朋友。他们是你高考征途上最温暖的战友。

也要看到，高考虽然结束，但摆在眼前的事情还有很多。

比如，调整好自己的身心状态。

从紧张的迎考岁月到跨过高考，再到步入“后高考阶段”，

优化身心状态是一项不可或缺的重要工作。揆诸往届，一些考生在高考后过于放飞自我，酿成生命悲剧，不可不引以为鉴。

高考结束后，接下来进入等成绩、选专业、填志愿的阶段。每一个环节都很“折磨”人，都充满不确定因素。在这个过程中，静心凝神、保持定力，同样重要。

此前，教育部发布“2025年高考十问十答”。其中谈到，不要相信所谓的“命题专家”的言论，更不要把宝贵的时间和精力浪费在所谓的“猜题”和“押题”上，切勿相信涉及钱财的相关信息。这一提醒，颇具必要。如果说考前不能相信所谓的“命题专家”的言论，那么考后也不能相信一些“江湖术士”的胡说八道。

至于如何填志愿等，教育部指出，“各地各高校还将通过宣讲会、咨询会、短视频、网络直播、电视节目等多种方式组织开展系列志愿填报咨询服务活动，请考生和家长关注。”教育部还曾提醒考生及家长警惕“高价辅导”陷阱。

说到底，填志愿是大事，也是重要的事，越是重要越要警惕被骗。正如有报道所称，警惕“高价辅导”陷阱。无论一些机构或个人宣称拥有所谓的“内部数据”，还是一些所谓的“专

家团队”鼓吹有门路，都不可信。对于考生和家长来说，不要相信非官方渠道发布的不实信息和一些高收费的志愿填报辅导机构。

此次高考，也许有考生没有发挥好，留下了遗憾，无不失落和沮丧。高考生的分数固然重要，但它只是人生坐标系中的一个刻度，无法丈量你眼底的光、心底的热以及脚下无限延伸的可能。这一战，只是这一站，请相信，只要脚踏实地，你的努力不会被辜负。请相信，一张考卷无法定义辽阔人生，下一站，你的人生会更精彩。

“愿高考的所有祝福，都能在之后化作祝贺”。哪怕你没有考好，也值得祝贺。经历高考，你已成长。那些磨破的笔尖、演算的试题、写满的草稿纸，乃至一路陪伴的星光，早已化作你抵御未来风雨的铠甲。

如果说考题的答案往往局限于ABCD，那么生活的答案则是星辰大海，展现无限可能。教育给予我们的不仅是知识，更是认识世界、理解自我、走向未来的能力。无论未来选择何种赛道，都希望你们保持热爱、充满好奇、坚定前行。

（作者系北京知名时事评论员）

广州12345热线 何以深入人心？

羊晚快评

□李妹妍

碰到急难愁盼问题打12345热线，已成为广州市民生生活的常态。开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育以来，广州12345不断加强作风建设，持续完善事项办理机制，解决群众急难愁盼问题。广州市黄埔区鹤景路341号加装电梯一事，就是最鲜活的例子之一。（6月9日《羊城晚报》）

民生无小事，枝叶总关情。对普通市民来说，电梯加装受阻、门前车辆乱停乱放、道路积水影响出行，这些看似琐碎的“小事”，却是每天切实夯实的“烦心事”。广州12345热线的可贵之处，在于把这些“家长里短”当成“头等大事”——不是简单记录转办，而是实现快速响应、高效办理、考核评价全流程闭环管理。

以鹤景路341号加装电梯为例，接到市民求助后，广州12345热线及时转交督办，积极协调街道办事处介入沟通。从报道中，我们可以看到，街道一方面派出专门的工作人员，“一

户一策”耐心化解高层业主和低层业主的矛盾分歧；另一方面与派出所、司法所等多部门联动，引导居民走司法途径解决分歧。这份“接诉即办”的担当，让市民知道“打电话真管用”，比任何宣传都更有说服力。

值得注意的是，广州12345热线并未止步于个案解决，而是创新推出“民情日历”“民情月历”，提前研判季节性问题，并形成共性问题的闭环管理机制，将“解决一件事”延伸至“解决一类事”。广州12345热线从“接诉即办”向“未诉先办”升级，更加精准有效解决民生热点难点问题的同时，也真正把“民之所盼”变成了“治之所向”。

广州12345热线何以深入人心？因为它将政务服务的“天线”真正接到了市民生活的“地气”中。当每一个诉求都有人接办、每一个问题都会有回应，热线那头传来的不仅是应答声，更是一座城市对市民的承诺：您的“烦心事”，就是我的“头等大事”。

花地 A7

如今回想起来，那个时候应该算是读书的黄金时代

读书要趁早

□李鸿理

少年时书籍很少，课本都需要四处借，找不到，当老师的爸爸就帮着手抄。所以那时读书都是精读，一本本书读到封面破损卷边的情况是很常见的。当时恢复高考还没几年，还讲开放办学，自习课上，学生可以到自己想去的地方学习，以便提高学习效率。我坐在学校的草地上，专心致志地读《连心锁》，以至班主任来了，我都没发现。老师被我的专注打动了，不仅没没收我的课外书，反而给我推荐了另一本。

当我走进高中大门时，有个同学羡慕地说：“你都读过《连心锁》《铁道游击队》这样的大书了呀！”那一刻我很得意，就更加用心读书了，乡村学校那间小小的图书馆里，所有的小说基本上我都读了一遍。要说印象最深的还是巴金的《激流三部曲》，边读边为鸣凤和梅表姐落泪。如今回想起来，那个时候应该算是读书的黄金时代。读得快，读得专注，读了还能记住。

步入大学中文系后，读书就成了我的专业的。记得我的导师在向我们介绍他大学时代的读书经历时说，四年大学他一共读了1000本书。于是，我们这些精力充沛的年轻人，读书从此更有了榜样和动力，每天啃读各种能借出来的书。不仅跟着文学的课本目录读书，而且跟着老师的讲义读……无论走到哪里，都带着一本书，厕所、餐厅、校园花园……专注捧读成了大学校园的一道风景线。那个时候，一夜读完巴金的《寒夜》、钱钟书的《围城》真的不算什么新鲜事。

现在，随着年龄增长，睡眠越来越少，但读书的精力也越来越不济，即使一夜不眠，也读不完整本的《寒夜》这样的书了。常常是打开这本，想起那本，于是很多本书都翻过，却都难以读完。

读书要趁早。想到那位文友说的话，真是通透。年轻时候精力充沛，心无旁骛，就应该多读书。这道理，年轻时恐怕懂的人不多。

这场战役没有胜败，只有成长

高三那年

□周映

不同的组合就有无限可能，而我总会完美避开正确答案。老师说，做例题，拿基础分。我就把课本的每一道例题遮住解答，自己做一遍，再核对。闺蜜是数学高手，不懂就问她。一张张数不完的试卷，不懂也硬着头皮做。做了核对答案，不会的先抄答案再问闺蜜。

正式高考前一天，老师带我们去考场踩点，熟悉环境。回来后，请大家放下笔，看夕阳，说说做的题都做了，你们最好的一次发挥一定在高考考场上。第二天，老师跟我们一起坐上大巴，去考场。晕车，老师让我坐在最前面，叫我一直眺望远方，远方在召唤。第一科考语文，写完作文，检查一下答题卡，铃声响起。考场外面没有像现在这样那么多送考父母翘首以盼。高考平

静得像普通日子，只是内心的浪潮暗涌。刚出考场，就听到同班的阿霞哭了，说作文离题了。大家过来安慰她，但高考太重要了，任何语言都是苍白的。我们只能重复老师的口头禅：“专注于下一科。”

考数学，一遍遍告诉自己，拿稳该拿的分。专注于选择题、填空题，计算要验算，确保命中率，大题做好第一问。交卷时，突然有一种再也不想见数学的感觉。

考完高考，我把写满那个男孩名字的凤凰树

叶托人送给他，一个我从来不敢看的同班同学。现在回忆起来云淡风轻，可当时为什么那么痛彻心扉呢？踏上北上之路，去深圳、去广州，看我

初中没毕业的同学赚第一桶金的地方。车上播Twins的粤语歌《眼红红》：我最初面红，现在双眼通红……

高考是一场战役，高三的日子就是一张张试卷，一本本资料书叠起来的。这场战役没有胜败，只有成长，每个经历浴火锤炼的少年，将更有底气面对未来人生可能会遇到的风风雨雨。

儿子终于圆了他外公的大学梦

三代人的高考

□宁碧君

凤凰花开，又是一年高考季，我想说说我家三代人的高考。

上世纪70年代末恢复高考那年，爸爸已经出来参加工作了，得知消息，他既兴奋又为难。兴奋的是，他一直渴望有机会进入大学校门学习，去见识更广阔的世界，现在机会终于来了；为难的是，他已经工作几年并和我妈妈相恋了，那段时间妈妈天天来帮忙挑沙搬砖造新房，婚事将近。

正在犯难的时候，善解人意的妈妈对爸爸说：“安心去参加考试吧，我可以等你。”我爸爸离开校园好几年了，靠靠几本书单枪匹马在家备考，困难重重。那年高考，爸爸只差5分就能考上自己心仪的目標院校：华南工学院，离大学一步之遥。得知榜落后，爸爸一连躺了好几天。

妈妈安慰并鼓励爸爸第二年继续考。因为家境贫寒，又是家里的长子，爸爸反复思量后，决定放弃高考，投入到工作中去。爸爸的大梦就此搁浅。

2002年，我也来到了人生重要的关口——高考。因为背负父亲殷切的期望，我感觉压力非常大。但是天生倔强的我和几个同学暗暗较劲，比谁学得更晚，比谁第二天起得最早。高考前夕，我终于熬不住倒下了。爸爸心急火燎地赶到学校，背我去医院打点滴。路上，我伏在爸爸瘦削的背上，无声地啜泣，害怕他知道我的害怕。我担心，十载寒窗苦读终成一场空。

那年高考，我考了有史以来最差的成绩。爸爸一边用水龙头冲洗着猪舍，一边若无其事地对我说：“没事，有大学录取就去读大学，如果都支持你。”但我无法忘记爸爸掩饰不了的落寞的眼神。

因为完全没有被录取的信心，填报志

愿的时候我就胡乱填了一通。一天中午，正吃着饭，电话突然响了，像一记惊雷。爸爸似乎感应到了什么，猛地站起来说：“我来接吧！”接完电话，他万分激动地说：“君君，你考上了！”我知道以自己的分数是不会考上什么好大学的。只是小声地问了爸爸一句是哪所学校。爸爸说了一个陌生的城市和一个我从来都没有听说过的学校。爸爸深知复习高考的艰辛。他说：“有书读就好，咱们不回去复读了。”

三年后，我成了阳江的一名教师，并嫁到了阳江。

2024年夏天，儿子也准备参加高考了。我和老公加入了阳江一中浩浩荡荡的送饭大军。儿子每次看到我们都一脸轻松，仿佛要参加高考的是我们。

凤凰花开，高考季如约而至。我穿上了一条火红的旗袍，心中祈祷着儿子能考个满意的成绩，给自己人生的第一次重要考试交上满意的答卷。考完语文，儿子表现得挺轻松的。他说押到了作文题，感觉很顺利。考完数学，我们给他送饭的时候，他说感觉自己考得糟糕。他的语气很是焦虑，那是我第一次看到儿子如此的不安。

那天晚上，我醒来想去，越想越不安。又跑到学校去找他，跟他说：“孩子，人生的路有很多条，哪怕这一次考得不好，还是可以找到另外一条路走下去的。”我们叫他放轻松，不要担心，我们永远都在和他在一起。

儿子拥抱了我们，眼神里多了坚定和坦然。成绩出来了，虽然没有预期的好，但还是上了重本线。我爸爸得知消息后欣喜若狂，他连连说：“太好了！太好了！”儿子